

头条

十四届全国人大常委会第十次会议将于6月25日至28日举行

# 拟增加违规饲养烈性犬治安管理处罚

据新华社电 十四届全国人大常委会第十次会议将于6月25日至28日在北京举行。在21日举行的记者会上,全国人大常委会法制工作委员会发言人黄海华就拟提请本次常委会会议审议的部分法律案相关情况进行了介绍。

## 完善突发事件的责任追究

黄海华介绍,拟提请本次会议审议的突发事件应对管理法草案拟恢复“突发事件应对法”的法律名称,增强应急宣传教育的针对性,扩大公众参与度,并完善关于确定突发事件应急响应级别的规定。

此外,草案完善突发事件应对中责任追究的规定,鼓励一线干部在临机处置突发事件时勇于担当作为。同时,草案做好与民法典、刑法等法律中紧急避险制度的衔接,便于公民在突发事件发生时开展自救互救。

## 加大对会计违法行为的处罚力度

拟提请本次常委会会议审议的会计法修正草案二审稿加大了对会计违法行为的处罚力度,对不依法设置会计账簿等10类会计违法行为,伪造、变造会计凭证、会计账簿,编制虚假财务会计报告等财务造假行为,提高了罚

款额度。

“修正草案保留了现行法关于违反会计法、同时违反其他法律规定,由有关部门在各自职权范围内依法进行处罚的规定。”黄海华说。

## 进一步突出 对学前儿童的权益保障

学前教育法草案二审稿拟提请本次会议审议,其中进一步突出对学前儿童的权益保障。

黄海华介绍,草案二审稿明确鼓励、引导和规范社会力量参与学前教育,强调学前教育公益普惠的发展方向,要求新建居住区按照规定配套建设普惠性幼儿园,增加保障农村留守儿童接受普惠性学前教育等规定。同时提出,发现学前儿童受到侵害等危险情形或者发生突发事件等紧急情况的,幼儿园应当立即采取保护措施,并及时通知其父母或者其他监护人。

## 治安管理处罚法修订草案二审稿 回应社会关切

治安管理处罚法修订草案二审稿拟提请本次常委会会议审议。对此前社会公众提出的未成年人违反治安管理、违规养犬、噪声扰民等相关意见建议,经全面审慎研究后部分予

以吸收采纳。

例如,修订草案二审稿完善关于涉未成年人违反治安管理行为的规定,增加对违反法律法规出售、饲养烈性犬等危险动物以及致使动物伤害他人的治安管理处罚。

黄海华介绍,修订草案一审稿中“有损中华民族精神”“伤害中华民族感情”等表述不易界定、执法中不易把握,经广泛征求意见并综合考虑,草案二审稿拟作出更有针对性、更具体的修改完善。

## 多项规定“让文物活起来”

“文物保护法是文物保护领域的重要法律,距离上次全面修订已有20余年。”黄海华表示,文物保护法修订草案二审稿拟提请本次会议审议,其中多项规定进一步体现新时代对文物保护的新要求。

为了让文物更好“活起来”,草案二审稿规定鼓励和支持文物收藏单位开展文物展览展示、宣传教育和科学研究等活动;对在文物价值挖掘阐释工作中作出重大贡献的,给予表彰、奖励。同时明确国家健全全社会参与机制,鼓励引导社会力量投入文化遗产保护;规定有关部门应当在相关政策上公平对待国有和非国有文物收藏单位。

生活

## 居民电子健康档案 首页标准来了

据新华社电 个人健康标识、个人基本健康信息和卫生健康服务活动记录等情况,将规范地出现在居民电子健康档案首页上,为相关数据互通共享提供支撑。

国家卫生健康委21日公布《居民电子健康档案首页基本内容(试行)》。该文件按照“最小够用”原则,基于标准统一、分级管理、自动采集、跨域互联的技术要求,对居民电子健康档案首页的基本概念、基本内容和信息来源提出明确规定。

据介绍,居民电子健康档案是关于居民个人健康状况的信息资源,由居民本人授权使用。居民电子健康档案首页,则是将重点信息依据统一标准、动态提取后形成的概要。

其中,个人健康标识包括妇幼人群、老年人群、慢病或重点疾病、法定传染病、体重状况及血型等标识类型,具有动态更新、不可随意更改及可追溯等特点;个人基本健康信息主要包括人口学和社会经济学信息以及医疗保障信息、基础健康信息等;卫生健康服务活动记录是居民既往医疗健康服务活动轨迹和基本情况的简要记录。

根据文件要求,居民电子健康档案的信息内容主要来源于各类卫生健康服务记录,可在医疗卫生机构的日常服务过程中实时产生、主动抓取,减轻基层医疗卫生机构工作负担。同时,文件要求强化信息安全管理,依法保障居民个人信息安全。

加强居民电子健康档案规范化建设,有望进一步推动各地医疗卫生机构信息互通共享。国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局此前曾联合印发《“十四五”全民健康信息化规划》,要求强化基层信息化便民服务,规范居民电子健康档案首页,推进居民电子健康档案信息安全有序向个人开放。

## “港车北上”实施近一年 超6万辆香港单牌私家车完成申请

据新华社电 香港特区政府运输及物流局统计显示,自去年7月1日“港车北上”政策落地实施以来,已有超过6万辆香港单牌私家车完成申请,持有有效许可证合资格经港珠澳大桥出行。

香港特区政府运输及物流局21日向立法会交通事务委员会提交的文件指出,政府一直致力落实和推行多项跨境通行措施,加快粤港澳大湾区经济融合及互联互通。“港车北上”实施至今,港珠澳大桥使用量屡创新高,今年5月大桥双向车流量共约36万车次,日均约12000车次,比去年同期上升约120%;其中“港车北上”占每日大桥车流量约36%。

港澳私家车常规配额方面,港澳特区政府同意进一步增加配额,包括5000个香港配额,并按需求及实施情况分阶段予以发放。为进一步用好港珠澳大桥及促进港澳间人员流动,香港特区政府正考虑划出一部分新增配额,开放予所有香港永久性居民和香港注册公司申请。

关注

## 外交部:奉劝菲方立即停止侵权挑衅行径

据新华社电 就菲律宾军方对在其仁爱礁非法“坐滩”军舰执行相关任务的外媒报道,外交部发言人林剑21日表示,中方奉劝菲方,立即停止侵权挑衅行径,中方维护自身领土主权和海洋权益的决心坚定不移。

当日例行记者会上,有记者问:我们注意到,《金融时报》援引六位熟悉相关行动的人士称,菲律宾军方执行了加固“马德雷山”号的任务,秘密加固了“停泊”在仁爱礁的破旧军舰,以延长其使用寿命。

命。请问中方对此有何评论?

林剑说,有关报道再次印证,菲方声称对其在仁爱礁“坐滩”军舰运补的是生活物资完全是谎言。事实上,正如中方多次指出,菲方一直在向其非法“坐滩”军舰运送建筑材料,甚至武器弹药,企图大规模维修加固,以实现对仁爱礁的永久占领。菲方行径严重侵犯中国主权,中方绝不接受,将依法依规予以坚决应对。

“我要再次强调,造成仁爱礁当前局势的原因十分清楚,根源在

于菲方违背承诺,拒不拖走在仁爱礁已非法“坐滩”25年的军舰,且执意运送建筑材料妄图加固。”林剑表示,这艘军舰是菲方在南海对中方长期侵权挑衅的铁证,是菲方背信弃义违背《南海各方行为宣言》精神的铁证,是菲方破坏南海生态环境的铁证。

“我们奉劝菲方,立即停止侵权挑衅行径,尽快回到通过对话协商妥善管控分歧的正确轨道。中方维护自身领土主权和海洋权益的决心坚定不移。”林剑说。



▲近期,在中国仁爱礁海域,菲律宾非法“坐滩”军舰派出人员,破坏中国渔民所放渔网,将非法所得渔网布设在非法“坐滩”军舰附近,阻碍中国海警正常执法。中国海警依法将渔网收回,送还中国渔民,帮助渔民挽回经济损失。6月11日,中国海警赤瓜舰执法人员帮助中国渔民整理收回的渔网。

新华社发

